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Öffnungszeiten der 
Gemeindeverwaltung Elxleben

erfüllende Gemeinde für Witterda  
und OT Friedrichsdorf

Kasse/Standesamt/Einwohnermeldeamt

Montag geschlossen
Dienstag von 9.00 - 12.00 und 13.00 - 18.00
Mittwoch geschlossen
Donnerstag  von 13.00 - 18.00
Freitag von 9.00 - 12.00

Bauamt/Ordnungsamt /Kämmerei

Montag geschlossen
Dienstag von 9.00 - 12.00 und 13.00 - 18.00
Mittwoch geschlossen
Donnerstag von 9.00 - 12.00 und 13.00 - 15.00
Freitag von 9.00 - 12.00

Sprechtag der Verwaltung und Bürgermeister

Dienstag   von 13.00 - 18.00

Bürozeit in Witterda

Dienstag   von 16.00 - 18.00
Bürgermeister   von 17.00 - 18.00

Telefonnummern 
der Gemeindeverwaltung Elxleben

Nummer Name
826-110 Frau Schönthal  Bürgeramt
826-112 Frau Heinemann  Bürgeramt
826-113 Frau Breithaupt  Ordnungsamt
826-114 Frau Pfeuffer  Standesamt/
  Liegenschaften
826-115 Frau Friede  Kasse
826-116 Frau Fischer  Verwaltungsleiterin
826-117 Frau Heinz  Kämmerei
826-118 Frau Galle  Steuern Witterda
826-120 Herr Tischmacher
826-121 Frau Pfannmöller-Cimino Bauamt
826-122 Fax
826-123 Frau Braband  Einwohnermeldeamt
826-124 Frau Forbert  Steuern Elxleben

Liebe Bürgerinnen 
und Bürger 

der Gemeinde Elxleben
Für das entgegengebrachte Vertrauen zur Wie-
derwahl als Bürgermeister, möchte ich mich bei 
allen herzlichst bedanken, die mich mit Ihrer Stim-
me unterstützt haben und mir erneut das Vertrau-
en geschenkt haben.

Ich kann Ihnen versichern, dass ich all meine 
Kraft und mein Wissen für die weitere erfolgreiche 
Entwicklung unseres Ortes einsetzen werde und 
gemeinsam mit den Bürgerinnen und Bürgern, 
als auch mit den verschiedenen Fraktionen im 
Gemeinderat, zum Wohl unseres schönen Elxle-
ben beitragen werde.

Herzlichst Ihr Heiko Koch

Amtliche Bekanntmachungen

Auszug aus der Niederschrift

über die öffentliche Gemeinderatssitzung 
der Gemeinde Elxleben am 20. März 2018

Normalzahl der Gemeinderatsmitglieder:  .................... 13 + 1
anwesend:  ......................................................................... 9 + 1

Beginn:  19.30 Uhr
Ende:  20.40 Uhr

Tagesordnung
öffentlicher Teil
1.  Informationen des Bürgermeisters
2.  Genehmigung der Niederschrift über die Gemeinderatssit-

zung, öffentlicher Teil, vom 30. Januar 2018
3.  Verschiedenes

Der Bürgermeister begrüßte die Mitglieder des Gemeinderates 
und die Gäste zur Gemeinderatssitzung. Er stellte die Beschluss-
fähigkeit fest. Da keine Einwände und Ergänzungen zur Tages-
ordnung erhoben wurden, wird nach dieser verfahren.

Zum 1. TOP:

Informationen des Bürgermeisters und Anfragen von Ge-
meinderatsmitgliedern und Gästen
1.1.
Herr Koch - Das Baugebiet „Zum Sportplatz I“ - Konzeption wird 
nächste Woche vorgestellt im Landratsamt. Ausschlaggebend für 
die Genehmigung ist die Untere Wasserbehörde, die Gemeinde 
hat alle geforderten Einwände und Ergänzungen eingearbeitet. 
Sollte dieser Termin wiederholt zu keinem Ergebnis führen. Wer-
den wir das Planungsbüro wechseln.
1.2.
Herr Koch - Die Firma FEMO ist mit dem Breitbandausbau in 
der Kommune beauftragt worden. Die Oberflächen sind wieder 
herzustellen.
1.3.
Herr Koch - Die Baumaßnahme der Thomas-Müntzer-Straße Teil 
II hat begonnen. Die Kindertagesstätte ist zurzeit von der ande-
ren Seite gut erreichbar.
Verlegung der Trinkwasserleitung im Kreuzungsbereich, hier 
wird es zu Beeinträchtigungen im Straßenverkehr kommen.
1.4.
Herr Koch - der Klein-Winternheimer-Platz ist fertiggestellt. Es 
erfolgte noch keine Abnahme.
1.5.
Herr Koch begrüßt die Gäste des Elternbeirates der Kinderein-
richtung.
Am 30.01.2018 wurde der Haushalt 2018 der Gemeinde Elxle-
ben verabschiedet und gleichzeitig die Anpassung der Elternbei-
träge beschlossen.
Der Kommune sind noch keine Regelungen für das beitragsfreie 
Jahr und deren Vergütung bekannt, wie im Entwurf des KiTA-
Gesetzes verankert werden soll.
Die Kommunikation zwischen dem Gemeinderat, Bürgermeister 
und Elternbeirat besteht auf schriftlicher oder mündlicher Ebene.
Informationspflicht der Gemeinde ist gegeben, in öffentlichen Sit-
zungen werden u.a. auch die Themen der KiTA angesprochen, 
hier kann jeder Bürger oder Elternbeirat Fragen stellen. Sowie 
weitere Hintergründe der Ausführungen erfahren. leider war bis 
zum heutigen Tag keiner bei den öffentlichen Sitzungen zu ge-
gen.
In den Gemeinderatssitzungen werden die Kalkulationen und 
Anpassungen jährlich diskutiert. Es besteht eine Festlegung des 
Rates, dass eine Beitragserhöhung nur alle zwei Jahre zuge-
stimmt wird.
Zum Zeitpunkt der Beitragserhöhung war nicht bekannt, wie das 
beitragsfreie Jahr gedeckelt werden soll. Weitere Änderungen im 
Gesetz werden der Betreuungsschlüssel der Kinder von 2-3 Jah-
ren und vieles mehr sein. Der Deckungsbeitrag ist keine Willkür 
unsererseits. 22% tragen die Eltern, 30% das Land und die rest-
lichen Kosten übernimmt die Kommune.
Sozialschwache Familien können Anträge beim Landratsamt auf 
Unterstützung stellen.
Die Änderung der Beitragssatzung wurde vom Landratsamt ge-
nehmigt.
Die soziale Staffelung wurde berücksichtigt und ist rechtskonform.
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Zum 2. TOP:

Beschlussfassung über die Haushaltssatzung/Haushalts-
plan 2018 mit seinen Bestandteilen und Anlagen
Frau Fischer, Kämmerin der Gemeindeverwaltung Elxleben, ver-
liest den Bericht zum Haushalt 2018.
Herr Heinemann erklärt, dass im Haupt- und Finanzausschuss 
alle Positionen besprochen wurden. Änderungen wurden berück-
sichtigt.
Erklärungen erfolgten kurz zu:
•	 Vereine
 Förderung wird nur noch an gemeinnützige Vereine ausge-

zahlt.
•	 Kindergarten
 Der Umbau des Gemeindehauses zum Kindergarten ist noch 

nicht abschließend geklärt.
•	 ehemalige	HO
 Die Hälfte des Gebäudes steht auf gemeindeeigenem 

Grundstück, dadurch muss sich die Gemeinde Witterda an 
den Abrisskosten beteiligen. Vorgesehen ist im Anschluss die 
Errichtung von Parkplätzen.

•	 Klärgrube	Backhaus
 Für das Backhaus muss eine abflusslose Grube errichtet 

werden.
•	 Parkbuchten	Backhaus
 Da das Backhaus auch von der Gemeinde vermietet wird, 

sollen vor diesem 2 Parkbuchten eingerichtet werden.
•	 Haushalt	Feuerwehr
 St. Schwade: Wurde der Haushalt so eingereicht, oder von 

der Verwaltung gekürzt?
 Dieser wurde von der Wehrleitung so eingereicht.
•	 Friedhof
 Ab dem Haushaltsjahr 2019, sind im Finanzplan Mittel für die 

Umgestaltung eingeplant.
•	 Umzug	Gemeindeverwaltung	Elxleben
 Dr. Göbel: Die Gemeindeverwaltung Elxleben zieht in ein ge-

mietetes Objekt, wurden hier die Mietkosten bei der Berech-
nung der Verwaltungskostenpauschale berücksichtigt? Die 
Gemeinde Witterda zahlt ohnehin schon hohe Verwaltungs-
kosten. Die Aussage des Bürgermeisters Elxleben war, dass 
dies nicht der Fall sein wird.

 Frau Fischer: Die kalkulatorische Miete wurde bisher nie ge-
zahlt.

•	 Pachterhöhung
 Die Schreiben an die Pächter werden Anfang Februar ver-

schickt.
•	 Friedhof
 Dr. Göbel: Im Jahr 2017 wurden keine Rechnungen für die 

Gräber ausgestellt. Er möchte gern wissen, woran dies liegt, 
da dies eine Pietätsfrage sei und nicht zu tolerieren.

 Die Anfrage wird an die Friedhofsverwaltung weitergeleitet. 
Eine Antwort wird zur nächsten Sitzung erwartet.

•	 Breitbandausbau
 Stefan Schwade möchte die Ausgabe der Summe von 25.000 

€ für den Breitbandausbau für die wenigen Haushalte von 
Friedrichsdorf, angesichts der angespannten Haushaltlage 
der Gemeinde, nochmals zur Diskussion stellen.

 Bürgermeister: Diese Summe sind nur 10% der Gesamtkos-
ten und bereits 2017 im Haushalt geplant.

Beschluss-Nr.: 95 - 24 - 2018
über die Haushaltssatzung der Gemeinde Witterda für das 
Jahr 2018
Der Gemeinderat Witterda beschließt in seiner Sitzung am 25. 
Januar 2018, den Haushaltsplan 2018 sowie seine Bestandteile 
und Anlagen (einschließlich Stellenplan)

Haushaltssatzung der Gemeinde Witterda
Landkreis Sömmerda

für das Haushaltsjahr 2018
Auf der Grundlage des § 55 der Thüringer Kommunalordnung 
- ThürKO - vom 16. August 1993 (GVBl. Nr. 23 S. 501), in der 
Fassung der Neubekanntmachung vom 28. Januar 2003 (GVBl. 
Nr. 2 S. 41), zuletzt geändert durch Artikel 5 des Gesetzes vom 
24. April 2017 (GVBl. S. 91, 95) in Verbindung mit §§ 56 und 57 
Abs. 1 und 3, erlässt die Gemeinde Witterda am 25. Januar 2018 
folgende Haushaltssatzung:

Die Widersprüche, die in der Verwaltung eingegangen sind, bit-
ten wir zurückzunehmen oder sie werden kostenpflichtig an das 
Landratsamt zur Bearbeitung weitergeleitet.
Wir als Gemeinderat suchen das Gespräch mit der Leitung der 
Kindertagesstätte und den Elternbeirat.
1.6.
Herr Bötticher - Heizung - Ernst-Thälmann-Straße?
Herr Koch - Keller wurde geräumt, die letzte Therme wird einge-
baut.

Zum 2. TOP:
Genehmigung der Niederschrift über die Gemeinderatssit-
zung, öffentlicher Teil, vom 30. Januar 2018
Die Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
Elxleben vom 30. Januar 2018, wurde. wie folgt genehmigt:
Ja-Stimmen: 8; Nein-Stimmen: 0; Enthaltungen: 2

Zum 3. TOP:
Verschiedenes
Anfragen der Gäste
Herr Arzt - Wie weit ist der Bau der Schule?
Herr Koch - Am 23. April 2018 erfolgt die offizielle Übergabe. Ein-
zug in das neue Gebäude wird voraussichtlich erst mit Beginn 
des nächsten Schuljahres sein. Danach erfolgt der Abriss des 
Saals und die Außenanlagen werden hergerichtet.

Da keine weiteren Anfragen gestellt wurden verabschiedete der 
Bürgermeister die Gäste und schloss um 20.40 Uhr den öffentli-
chen Teil der Gemeinderatssitzung.

Die Veröffentlichung des Protokollauszuges erfolgt mit der Zu-
stimmung des Gemeinderates vom 08. Mai 2018.

Auszug aus der Niederschrift

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der 
Gemeinde Witterda 
am 25. Januar 2018 im Versammlungsraum  
des Gemeindehauses Witterda

Anwesend:  .......................................................................  8 + 1

Beginn:  19.30 Uhr
Ende:  20.45 Uhr

Tagesordnung:
öffentlicher Teil
1.  Beschlussfassung
 über die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 9. Novem-

ber 2017
2.  Beschlussfassung
 über die Haushaltssatzung/Haushaltsplan 2018 mit seinen 

Bestandteilen und Anlagen
3.  Beschlussfassung
 über den Finanzplan mit Investitionsprogramm zum Haus-

haltsplan 2018 für die Jahre 2017 - 2021
4.  Beschlussfassung
 über außerplanmäßige Ausgaben Abwasser
5.  Beschlussfassung
 über überplanmäßige Ausgaben Schlammentsorgung Back-

steich
6.  Beschlussfassung
 über überplanmäßige Ausgaben Reparatur Fahrzeuge
7.  Beschlussfassung
 über die Bestellung eines Wahlleiters und seines Stellvertre-

ters für die Landratswahl 2018
8.  Verschiedenes

Der Bürgermeister eröffnete die Sitzung und stellte die Be-
schlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung der 
Sitzung wurden nicht erhoben.

Zum 1. TOP:

Beschlussfassung über die Niederschrift der öffentlichen 
Sitzung vom 9. November 2017
Die Niederschrift wurde mit 7 Ja - Stimmen und 2 Enthaltungen, 
von den anwesenden Mitgliedern des Gemeinderates geneh-
migt.
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Abstimmungsergebnis:
Anzahl der gesetzlichen Mitglieder des Gemeinderates:  .. 12 + 1
davon anwesend:  ...............................................................  8 + 1
Ja-Stimmen:  .............................................................................  9
Nein-Stimmen:  .........................................................................  0
Stimmenthaltungen:  .................................................................  0

Zum 4. TOP:

Beschlussfassung über außerplanmäßige Ausgaben Ab-
wasser
Der Bürgermeister erklärt, dass dies die Kosten für den defekten 
Schieber der Witterdaer Abwasserleitung in Elxleben sind.

Beschluss - Nr. 97 - 24 - 2017 
über überplanmäßige Ausgaben
Der Gemeinderat Witterda beschließt auf seiner heutigen Sit-
zung, gemäß § 58 ThürKO folgende überplanmäßige Ausgaben

die Ausgabe ist: Haushalt-Stelle: Haushalt-Jahr:
üpl  x apl 16 / 7000.5000 2017  x VwH  VmH
Betrag:
3.604,25 EURO Objekt: Abwasser
 Maßnahme: Unterhaltung d. 
  baulichen Anlagen
Berechnung der Gesamtausgabe:
Haushaltsansatz und Haushaltsreste für 2017 3.000,00 EURO
Bisher genehmigte Haushaltsüberschreitung
Deckung bei:  0 EURO
Neu beantragte Haushaltsüberschreitung
Deckung: 7000.4630   3604,25 EURO
Voraussichtliche Gesamtausgabe 6.604, 25 EURO
Begründung der Unabweisbarkeit der Ausgaben 
(§ 58 ThürKO)
sachlich:  Havarie, Schieber defekt
zeitlich:  Rechnung fällig

Dieser Beschluss tritt mit sofortiger Wirkung in Kraft.

Abstimmungsergebnis:
Anzahl der 
gesetzlichen Mitgliederzahl des Gemeinderates:  ............  12 + 1
davon anwesend:  ...............................................................  8 + 1
Ja-Stimmen:  .............................................................................  9
Nein-Stimmen:  .........................................................................  0
Stimmenthaltungen:  .................................................................  0

Zum 5. TOP:

Beschlussfassung über überplanmäßige Ausgaben Schlam-
mentsorgung Backsteich
Der Bürgermeister erklärt, dass der Teichschlamm komplett ab-
gefahren wurde. Dabei sind Mehrkosten entstanden, da die Men-
ge nicht abschätzbar war.

Beschluss - Nr. 98 - 24 - 2017 
über überplanmäßige Ausgaben
Der Gemeinderat Witterda beschließt auf seiner heutigen Sit-
zung, gemäß § 58 ThürKO folgende überplanmäßige Ausgaben

die Ausgabe ist: Haushalt-Stelle: Haushalt-Jahr:
x üpl  apl 6900.5100  2017  x VwH  VmH
Betrag:
3.620,00 EURO Objekt: Schlammentsorgung 
  Backsteich
 Maßnahme: Schlammentsorgung
Berechnung der Gesamtausgabe:
Haushaltsansatz und Haushaltsreste für 2017  6.000,00 EURO
Bisher genehmigte Haushaltsüberschreitung
Deckung bei:  EURO
Neu beantragte Haushaltsüberschreitung
Deckung: 6300.5100 620,00 €  3.620,00 EURO
 6300.5410 3.000,00 €
Voraussichtliche Gesamtausgabe 9.620,00 EURO
Begründung der Unabweisbarkeit der Ausgaben
(§ 58 ThürKO)
sachlich:
Die Schlammentsorgung des Backsteiches war teurer als Anfang 
2017 angenommen.
zeitlich: 2017

§ 1
Der als Anlage beigefügte Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 
2018 wird hiermit festgesetzt;
er schließt 
im Verwaltungshaushalt
 in den Einnahmen   1.588.800 €
 und Ausgaben   1.588.800 €
und 
im Vermögenshaushalt
 in den Einnahmen   1.450.000 €
 und Ausgaben   1.450.000 €
ab.

§ 2
Der Gesamtbetrag der Kreditaufnahme für Investitionen und In-
vestitionsförderungsmaßnahmen wird mit 570.200 € festgesetzt.

§ 3
Verpflichtungsermächtigungen im Vermögenshaushalt werden 
nicht festgesetzt.

§ 4
Die Steuersätze (Hebesätze) für die nachstehenden Gemeinde-
steuern werden wie folgt festgesetzt:
1.  Grundsteuer

a)  für die land- und
 forstwirtschaftlichen Betriebe (A)   310 v. H.
b)  für die Grundstücke (B)   390 v. H.

2.   Gewerbesteuer   395 v. H.

§ 5
Der Höchstbetrag der Kassenkredite zur rechtzeitigen Leistung 
von Ausgaben nach dem Haushaltsplan wird auf 263.000 € fest-
gesetzt.

§ 6
Die Verwaltungskostenumlage an die Gemeindeverwaltung Elx-
leben wird auf 185.000 € festgesetzt.

§ 7
Der Stellenplan bleibt unverändert.

§ 8
Diese Haushaltssatzung tritt mit 01. Januar 2018 in Kraft.

Abstimmungsergebnis:
Anzahl der gesetzlichen Gemeinderatsmitglieder:  ........... 12 + 1
davon anwesend:  ...............................................................  8 + 1
Ja-Stimmen:  .............................................................................  9
Nein-Stimmen:  .........................................................................  0
Stimmenthaltungen:  .................................................................  0

Zum 3. TOP:

Beschlussfassung über den Finanzplan mit Investitionspro-
gramm zum Haushaltsplan 2018 für die Jahre 2017 - 2021

Beschluss-Nr.: 96 - 24 - 2018 
über den Finanzplan mit dem dazugehörigen Investitions-
programm zum Haushaltplan 2018 für die Jahre 2017 - 2021

§ 1
Der Gemeinderat Witterda beschließt, auf der Grundlage des § 
62 und § 26 Abs. 2 Ziffer 8 der Thüringer Kommunalordnung - 
ThürKo - vom 16. August 1993 (GVBl. Nr. 23 S. 501), in der Fas-
sung der Neubekanntmachung vom 28. Januar 2003 (GVB1. Nr. 
2 S. 41) zuletzt geändert durch Gesetz am 09 Juni 2017 (GVBl. 
S. 159), in Verbindung mit §§ 56 und 57 Abs. 1 und 3, in der Sit-
zung am 30. Januar 2018 den als Anlage beigelegten Finanzplan 
mit dem dazugehörigen Investitionsprogramm zum Haushalts-
plan 2018, für die Jahre 2017 - 2021.

§ 2
Der Finanzplan ist mit seinen Anlagen der Rechtsaufsichtsbe-
hörde vorzulegen.

§ 3
Der Beschluss tritt rückwirkend zum 01. Januar 2018 in Kraft.
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§ 4
Der Beschluss tritt mit sofortiger Wirkung in Kraft.

Abstimmungsergebnis:
Anzahl der gesetzlichen Mitglieder des Gemeinderates:  .. 12 + 1
davon anwesend:  ...............................................................  8 + 1
Ja-Stimmen:  .............................................................................  9
Nein-Stimmen:  .........................................................................  0
Stimmenthaltungen:  .................................................................  0

Zum 8. TOP:

Verschiedenes
8.1. Baumaßnahme K 20
Nach Fertigstellung der Stützmauer, werden 2 Kolonnen der Fa. 
STRABAG weiterbauen.
8.2. Information Linde Obertor
Ein Baumgutachten wurde erstellt. Die Wurzeln werden beim 
Straßenbau auf einer Seite komplett zerstört, da die Straße und 
der Gehweg ca. 0,40m tiefer liegen.
Die Empfehlung des Gutachters ist, für die Linde 4 Hainbuchen 
zu pflanzen.
8.3. Jugendpfleger
Die Jugendpflegerin hat gekündigt. Die Gemeinden Elxleben und 
Witterda haben den bestehenden Vertrag mit der VG Gera-Aue 
gekündigt und möchten einen eigenen Jugendpfleger einstellen
8.4. Satzung Feuerwehr
Herr Schwade fragt nach dem Bearbeitungsstand der Kostener-
satzsatzung für die FW Witterda. Herr Heinemann erklärt, dass 
diese zur Vorabprüfung dem Landratsamt eingereicht wurde und 
zum nächsten Haupt- und Finanzausschuss besprochen werden 
kann.

Nachdem keine weiteren Fragen anstanden, schloss der Bürger-
meister Herr Heinemann, um 20.45 Uhr den öffentlichen Teil der 
Sitzung.

Die Veröffentlichung des Protokollauszuges erfolgt mit der Zu-
stimmung des Gemeinderates.

Bekanntmachung
Die Liste der Personen, die zum Amt einer/ eines Schöffin/ 
Schöffen berufen werden können, liegt in der Zeit

vom 18.05.2018 bis 01.06.2018

im Bürgerbüro der Gemeindeverwaltung Elxleben während 
der Dienstzeit zu jedermanns Einsichtnahme aus.

-  für die Gemeinde Elxleben
 und Witterda mit OT Friedrichsdorf -

Einsprüche können innerhalb einer Woche, gerechnet vom 
Ende der Auslegungsfrist, bei der unten genannten Behörde 
schriftlich oder zu Protokoll mit der Begründung erhoben wer-
den, dass in die Vorschlagsliste Personen aufgenommen sind, 
die nach § 32 des Gerichtsverfassungsgesetzes (GVG) in der 
jeweils geltenden Fassung nicht aufgenommen werden durfte 
oder nach den §§ 33, 34 GVG nicht aufgenommen werden 
sollten.

Elxleben, den 18.05.2018
Schönthal
Bürgerbüro

Mitteilungen

KOBB hat sein Büro in Elxleben
Ab dem 28.05.2018 hat der KOBB sein Büro in Elxleben 
in der Thomas-Müntzer-Str. 69.

Sprechstunde:  Dienstag von 16:00 bis 18:00 Uhr
Telefonnummer:  036201 / 58642

Dieser Beschluss tritt mit sofortiger Wirkung in Kraft.

Abstimmungsergebnis:
Anzahl der 
gesetzlichen Mitgliederzahl des Gemeinderates:  ............  12 + 1
davon anwesend:  ...............................................................  8 + 1
Ja-Stimmen:  .............................................................................  9
Nein-Stimmen:  .........................................................................  0
Stimmenthaltungen:  .................................................................  0

Zum 6. TOP:

Beschlussfassung über überplanmäßige Ausgaben Repara-
tur Fahrzeuge
Für den Multicar mussten Winterreifen angeschafft werden.

Beschluss-Nr. 99 - 24 - 2017 
über überplanmäßige Ausgaben
Der Gemeinderat Witterda beschließt auf seiner heutigen Sit-
zung, gemäß § 58 ThürKO folgende überplanmäßige Ausgaben

die Ausgabe ist: Haushalt-Stelle: Haushalt-Jahr:
x üpl  apl 7710.5590  2017  x VwH  VmH
Betrag:
910,00 EURO Objekt: Reparatur Fahrzeuge
 Maßnahme: Winterreifen Multicar
Berechnung der Gesamtausgabe:
Haushaltsansatz und Haushaltsreste für 2017  3.000,00 EURO
Bisher genehmigte Haushaltsüberschreitung
Deckung bei:  EURO
Neu beantragte Haushaltsüberschreitung
Deckung: 5800.5100 800,00 €  910,00 EURO
 5800.5200 110,00 €
Voraussichtliche Gesamtausgabe 3.910,00 EURO
Begründung der Unabweisbarkeit der Ausgaben
(§ 58 ThürKO)
sachlich: 
Für den Multicar war es dringend erforderlich noch dieses Jahr 
neue Winterreifen mit Felgen anzuschaffen.
zeitlich: 2017

Dieser Beschluss tritt mit sofortiger Wirkung in Kraft.

Abstimmungsergebnis:
Anzahl der 
gesetzlichen Mitgliederzahl des Gemeinderates:  ............  12 + 1
davon anwesend:  ...............................................................  8 + 1
Ja-Stimmen:  .............................................................................  9
Nein-Stimmen:  .........................................................................  0
Stimmenthaltungen:  .................................................................  0

Zum 7. TOP:

Beschlussfassung über die Bestellung eines Wahlleiters 
und seines Stellvertreters für die Landratswahl 2018
Am 15. April 2018 wird der Landrat neu gewählt.

Beschluss-Nr.: 100 - 24 - 2018
über die Bestellung des Wahlleiters und eine weitere Person 
zur Stellvertretung des Wahlleiters der Gemeinde Witterda 
für die Landratswahl 2018

§ 1
Der Gemeinderat Witterda beschließt in seiner heutigen Sitzung 
gemäß § 4, Abs. 2 Satz 3 bis 6 des Thüringer Kommunalwahl-
gesetzes - ThürKWG - vom 16. August 1993, in seiner jeweils 
gültigen Fassung sowie § 2 Abs. 2 der Thüringer Kommunalwahl-
ordnung - ThürKWO - vom 03. Februar 1994, in seiner jeweils 
gültigen Fassung, die Bestellung eines Wahlleiters.

§ 2
Als Wahlleiter der Gemeinde Witterda wird eine Bedienstete der 
Gemeinde Elxleben, Frau Virena Heinemann berufen.
Als Stellvertreter des Wahlleiters wird eine Bedienstete der Ge-
meinde Elxleben, Frau Ines Galle berufen.

§ 3
Gemäß § 4 Abs. 2 Satz 5 des ThürKWG ist die Berufung der 
Rechtsaufsichtsbehörde unverzüglich anzuzeigen.
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Entsorgungstermine

Gelbe Tonne:
Elxleben   01.06.2018
Friedrichsdorf   01.06.2018
Witterda   01.06.2018

Blaue Tonne:
Elxleben   18.05.2018   15.06.2018
Witterda   18.05.2018  15.06.2018
Friedrichsdorf   18.05.2018  15.06.2018

Ordnungsamt

Wir gratulieren

... zum Geburtstag

Elxleben
18.05. Becker, Gudrun 75 Jahre
19.05. Spredemann, Bernd 75 Jahre
19.05. Gebhardt, Brigitte 70 Jahre
20.05. Weiße, Erich 80 Jahre
21.05. Poltermann, Werner 85 Jahre
25.05. Tympel, Helmut 80 Jahre
26.05. Schalbe, Brigitte 70 Jahre
27.05. Schott, Georg 92 Jahre
08.06. Dennstädt, Brigitta 75 Jahre
08.06. Brucha, Irina 75 Jahre

Witterda
25.05. Scheitler, Hartwig 70 Jahre
31.05. Ernst, Harry 75 Jahre
01.06. Heinemann, Barbara 75 Jahre
02.06. Corinth, Renate 80 Jahre

Besonderer Geburtstag in Elxleben
Unsere älteste Bürgerin im Ort, Frau Rosa Keil, konnte am 01. 
April 2018 ihren 97. Geburtstag feiern. Viele Verwandte, Freunde 
und Nachbarn gratulierten der Jubilarin recht herzlich.
Im Jahr 2017, zum 96. Geburtstag, wurde der Landrat, Herr Hen-
ning, und der Bürgermeister, Herr Koch, zum sudetendeutschen 
Traditionsgericht von Frau Keil eingeladen. Jetzt ein Jahr später 
lösten beide das Versprechen am 04. April 2018 ein.
Sie gratulierten Frau Keil zum 97. Geburtstag und überreichten 
kleine Präsente. Der Landrat und der Bürgermeister bedankten 
sich für das Essen und dem gemütlichen Gedankenaustausch, 
denn Frau Rosa Keil zeigt großes Interesse an allem „Neuen“ in 
der Gemeinde.
Herr Koch wünschte der agilen Jubilarin alles Gute, Gesundheit 
und eine schöne Zeit.

Verkehrssicherungspflicht 
aller Haus- und Grundstücksbesitzer

Rückschnitt der in den öffentlichen Verkehrsraum 
wachsenden Hecken, Bäume und Sträucher

Es kommt immer wieder vor, dass an Kreuzungen, Einmündun-
gen sowie an Fußwegen Behinderungen durch überhängende 
Äste und zu breit oder zu hoch wachsende Hecken bestehen. 
Auch Straßenlampen und Verkehrszeichen sind oft durch priva-
tes Grün zugewachsen.
Um Gefahrensituationen zu vermeiden bitten wir alle Grund-
stückseigentümer folgende Hinweise zu beachten:
Schneiden Sie Hecken, Sträucher und Bäume an Straßen, We-
gen und Gehwegen rechtzeitig so weit zurück, dass Fußgänger 
und andere Verkehrsteilnehmer den ihnen zugedachten Ver-
kehrsraum ohne Gefahren nutzen können.
Beachten Sie auch das sogenannte Lichtraumprofil, das von al-
len Grundstückseigentümern einzuhalten ist, deren Grundstücke 
an öffentlichen Straßen angrenzen.
Die Anpflanzungen sollten bis zu einer Höhe von 2,50 m nicht 
über den Gehweg ragen.
Grenzt das Grundstück direkt an die Fahrbahn, dürfen die An-
pflanzungen bis zu einer Höhe von 4,50 m nicht in die Straße 
hineinragen.
Schneiden Sie auch Hecken, Sträucher und Bäume im Bereich 
von Straßenlampen und Schildern so weit zurück, das die Lam-
pen ihre Beleuchtungsfunktion erfüllen und die Schilder problem-
los gesehen werden können.

Wir bitten um Beachtung.
gez. Breithaupt
Ordnungsamt

Annahme von Baum- und Strauchschnitt 
sowie Laub und Grasmahd
Nach unserem Aufruf im Amtsblatt haben sich zwei Bürger ge-
meldet, welche ehrenamtlich für die Gemeinde Elxleben, an aus-
gewählten Terminen, Baum- und Strauchschnitt sowie Laub und 
Grasmahd kostenfrei entgegennehmen.
Vielen Dank erstmal dafür.

Die ersten Termine wurden bereits abgestimmt:
Wann???   26.05.2018  von   09:00 - 11:00 Uhr
  09.06.2018  von   09:00 - 11:00 Uhr
  23.06.2018  von   09:00 - 11:00 Uhr

Wo???   im Silo Elxleben

Wir bitten alle Bürger die Grünabfälle haben, diese Termine 
wahrzunehmen.
So können wir alle für ein sauberes Elxleben beitragen.
Vielen Dank.

Pfannmöller-Cimino
Bauamt

Termine Annahme Grünabfälle 
Gemeinde Witterda
Am:   26.05. und 09.06.2018
von:   13:00 bis 15:00 Uhr
Ort:   Bauhof an der Bahnhofstraße

können von den Bürgern aus Witterda Grasmahd, verrottbare 
Materialien, sowie bereits geschredderte Zweige und Äste ab-
gegeben werden.

Für die Annahme von Bäumen, Ästen etc. wird eine Gebühr 
gemäß Nutzungsentgeltordnung der Gemeinde Witterda er-
hoben.

Ablagerungen außerhalb der o.g. Öffnungszeiten vor dem Bau-
hof sind untersagt.
Bei Zuwiderhandlungen können diese Ordnungswidrigkeiten ge-
mäß § 17 Ordnungswidrigkeitengesetz mit einer Geldbuße bis zu 
eintausend Euro geahndet werden.

Gemeinde Witterda
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Kirchliche Nachrichten

Gottesdienste in den evangelischen 
Kirchgemeinden von Elxleben und Witterda
Pfingstsonntag, den 20.05.2018
um 10.30 Uhr Segnungsgottesdienst mit Taufe in Walschleben

Elxleben
Sonntag, den 10.06.2018
um 10.30 Uhr Gottesdienst

Gottesdienst im Pflegedorf Walschleben:
Sonntag, den 13.06.2018
um 10:00 Uhr in der Cafeteria des Pflegedorfes

TIPPS:
am 20. Juni um 20.00 Uhr Männerabend im Pfarrhaus Elxleben
Thema: „Johannistag“

Pfarrer Olaf Meyer
Thomas-Müntzer-Str. 42, 99189 Elxleben
Tel. 036201-7561
Mail: elxlebenpfarramt@googlemail.com
Internet: www.pfarrbereich-elxleben.de

Katholischer Gottesdienst in „St. Martin“ 
Witterda
Sonntag, den 20.05.2018 Pfingsten
10.30 Uhr  Hl. Messe
Montag, den 21.05.2018
10.30 Uhr  Hl. Messe
Mittwoch, den 23.05.2018
18.00 Uhr  Hl. Messe
Sonntag, den 27.05.2018
10.30 Uhr  Hl. Messe
Mittwoch, den 30.05.2018
18.00 Uhr  Hl. Messe
Sonntag, den 03.06.2018
10.00 Uhr  Hl. Messe 
 mit anschließender Fronleichnamsprozession.

Am Nachmittag sind alle sehr herzlich zum Gemeindefest
in und um das Pfarrhaus eingeladen.

Mittwoch, den 05.06.2018
18.00 Uhr  Hl. Messe
Sonntag, den 10.06.2018
10.30 Uhr  Hl. Messe
Mittwoch, den 13.06.2018
18.00 Uhr  Hl. Messe

Vereine und Verbände

FIT IN Elxleben

Kindertanz

Ab 17.5. gibt es 2 neue Kurse für die Jüngsten:

1 Tanzmäuse 3-6 Jahre  immer Donnerstag 16 - 16:45 Uhr
2 Kindertanz 6-9 Jahre  immer Donnerstag 17 - 17:45 Uhr

Infos und Anmeldungen hierzu am Check-In 
unter 0362018110
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Im Garten wartete danach ein großer Verkehrsparcours, mit ei-
nem Fußgängerüberweg, eine Rampe und verschiedenen Pylo-
nen zum Slalomfahren auf die Kinder. Sie konnten sich in diesem 
sowohl als Fußgänger, als auch als Rollerfahrer üben. Das wich-
tigste an dieser Station war aber das Üben des richtigen Über-
querens des „Zebrastreifens“.

Viele Kinder hatten noch Schwierigkeiten den Verkehr richtig im 
Blick zu behalten. Ebenfalls wurde an dieser Station den Kindern 
auch andere für sie wichtige Verkehrsschilder, wie z.B. „Spiel-
straße“ erklärt.
Für eine sichere Teilnahme am Straßenverkehr müssen aber 
nicht nur richtige Verhaltensweisen und Verkehrsregeln eingeübt 
werden, sondern auch die Wahrnehmung, Motorik und Konzent-
ration der Kinder gefördert werden. Hierfür gab es für die Kinder 
einige Möglichkeiten sich auszuprobieren und ihr Können zu tes-
ten.
Alle Kinder haben an diesem Tag sehr viel gelernt und hatten 
dabei auch großen Spaß.

An dieser Stelle möchten wir nochmal ein herzliches Dan-
keschön an die Kreisverkehrswacht Sömmerda e.V. , ganz 
besonders an Frau Hartung, aussprechen.

Backe backe Kuchen,  
der Bäcker hat gerufen!

Bäckerei Michalowski lässt uns hinter die Kulissen 
blicken

2 Donnerstage, 2 Altersgruppen, 2 Perspektiven
Während die Kleinen fasziniert von den großen Gerätschaften 
einer Backstube sind, fragen die Großen dem Bäckermeister rie-
sige Löcher in den Bauch.
Wie kommen die Körner in das Brot?
Was sind das für geschwungenen Bleche?
Wie kommt die Marmelade in den Berliner?
Aber in einem sind sich alle Kinder einig:
NASCHEN ist der größte Spaß!

Jagdgenossenschaft Elxleben

Einladung

Am 23. Mai 2018 findet um 19.00 Uhr im Schützenhaus 
Elxleben die diesjährige nichtöffentliche Hauptversammlung 
der Jagdgenossenschaft statt.
Dazu laden wir alle Landeigentümer von Jagdflächen der 
Gemarkung Elxleben (Jagdgenossen) recht herzlich ein.

Tagesordnung:
1.  Eröffnung und Begrüßung
2.  Bestätigung der Tagesordnung
3.  Bericht des Vorstandes
4.  Bericht des Kassierers
5.  Finanzplan 2018
6.  Beschlussfassung
7.  Verschiedenes

Gez. Der Vorstand

Kindertagesstätte

Die Kreisverkehrswacht Sömmerda e.V. 
zu Besuch in der Kindertagesstätte 
„Anne Frank“
Unter dem Motto „Kinder sicher mobil im Straßenverkehr“ stand 
am Donnerstag, den 25.04.2018, der Vormittag der Elxlebener 
und Witterdaer Vorschulkinder.
Organisiert und durchgeführt wurde dieser Vormittag von der 
Kreisverkehrswacht Sömmerda e.V.
In beeindruckender, anschaulicher und kindgerechter Art und 
Weise wurden die Kinder auf Gefahren im Straßenverkehr hinge-
wiesen und Präventionsmaßnahmen erläutert, gezeigt und prak-
tisch umgesetzt. Hierfür gab es verschiedene Stationen, die die 
24 Kinder, in vier Gruppen, zu durchlaufen hatten.

Am beeindruckendsten war für die Kinder die Demonstration mit 
dem neuen Sicherheitsgurtschlitten. Den Kindern wurde dabei 
anschaulich verdeutlicht, wie gefährlich es ist, ohne Sicherheits-
gurt und Kindersitz im Auto zu fahren. Ein Teddy in Kindergröße 
simulierte die Fahrt im Auto einmal mit und einmal ohne angeleg-
ten Sicherheitsgurt. Die Kinder waren erschrocken, als der nicht 
angeschnallte Teddy sehr weit aus dem Kindersitz gefallen ist.
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Schulnachrichten

Lesefest an der Staatlichen Grundschule 
„Hans Christian Andersen“ Walschleben
Es ist zu einer schönen Tradition geworden, jährlich ein Lesefest 
an unserer Grundschule durchzuführen. Dazu qualifizierten sich 
aus jeder Klasse zwei gute Leser für den Schulausscheid am 
24. April 2018. Im ersten Teil des Wettbewerbes rezitierten die 
Teilnehmer der Klassen 1 und 2 ein Gedicht. Die Dritt- und Viert-
klässler stellten ein selbst ausgewähltes Buch vor. Anschließend 
beantworteten sie schriftlich Fragen zu einem unbekannten Text 
und lasen einen Abschnitt daraus laut vor.
Als Sieger im diesjährigen Wettbewerb gingen hervor:

Klassenstufe 1. Platz 2. Platz 3. Platz
1 Piet Eckert Adrian Müller Robin Herdmann
2 Elise Friedrich Lilith Köth Cilia John
3 Kaisa Ziegler Nellie Oelsner Jonas Wilk
4 Moritz Stoll Rosalie Hahn Amelie Flock

Einen herzlichen Dank an alle Teilnehmer und Helfer.

1. Klasse 

2. Klasse

3. Klasse 

Die Kindergartenkinder aus Elxleben sagen DANKE für die 
Zeit und Geduld.
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Zur Verabschiedung gab es für jedes Kind sogar ein kleines Ge-
schenk. Wir möchten uns noch einmal ganz herzlich bei dem 
freundlichen Team für den erlebnisreichen Tag bedanken. Unse-
re Neugier wurde geweckt und vielleicht wird ja mancher aus 
unserer Klasse dort eine Ausbildung machen. Wer weiß?

Sixten Voigt und Samuel Stawenow Kl. 4b
Hans Christian Andersen GS Walschleben

4. Klasse

Kaisa Ziegler Kl. 3 und Moritz Stoll Kl. 4

                  

werden uns zum Vorlesewettbewerb in Sömmerda am 8. Mai 
vertreten.

Ein unvergesslicher Tag 
im MDC Power in Kölleda
Am 22.03.2018 hatten wir die Möglichkeit das Motorenwerk MDC 
Power zu besichtigen.
Der Besuch ging für uns schon spannend los, denn unser Bus 
durfte durch die Werkseinfahrt auf das Betriebsgelände einfahren.
Vor der erst kürzlichst neu eröffneten Werkhalle hielten wir an. 
Moritz Eltern und ein kleines Team erwarteten uns schon.
Nach einer interessanten Filmvorführung über das Werk mit 
seinen fast 3000 Mitarbeitern wurden wir in mehrere Gruppen 
eingeteilt. Mit unseren Betreuern gingen wir auf eine spannende 
Entdeckungsreise durch die Hallen. Sie beantworteten all unse-
re Fragen. Wir staunten sehr über die selbstfahrenden Roboter, 
die das Material zu den Arbeitsbändern brachten. Toll fanden wir, 
dass wir beim Montieren eines Motors für einen Mercedes zu-
schauen durften. Wir erkannten schnell, dass die Firma nur mit 
viel Fleiß, Pünktlichkeit und Zuverlässigkeit aller Kollegen so gut 
arbeiten kann.
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Wann?

15. Juni 2018
ab 18:00 Uhr:  Auftakt mit Abendprogramm 
 und Nachtaktionen
16. Juni 2018 
von 10 - 17:30 Uhr:  Bunter Familientag mit Infoständen, Ex-

kursionen, Themenpodien und Mitmach-
aktionen

18:00 Uhr Abschlusspodium mit ersten Ergebnissen 
der Artenerfassungen

ab 20:00 Uhr  Christina Rommel, Thüringer Genuss-
Botschafterin sorgt für musikalische 
Vielfalt!

Mehr Infos und das Programm finden Sie unter:
http://www.stiftung-naturschutz-thueringen.de/
geo-tag-der-natur.html

Hintergrund:
Die Stiftung Naturschutz Thüringen ist eine Stiftung des Freistaa-
tes Thüringen. Seit 1995 initiiert und fördert sie Maßnahmen und 
Projekte in Thüringen, die dem Naturschutz dienen und ihn vor-
anbringen.
Die Maßnahmen im Alperstedter Ried werden im Rahmen des 
Eigenprojektes „Moorlandschaft Alperstedter Ried“ durch das 
laufende Flurbereinigungsverfahren sowie aus Mitteln der Aus-
gleichsabgabe finanziert.
Weitere Maßnahmen aus Kapitalerträgen und Mitteln der Aus-
gleichsabgabe beinhalten u.a. die Sicherung, Wiederherstellung 
und Entwicklung von Biotopen, die Umweltbildung sowie For-
schungen auf dem Gebiet des Naturschutzes. Die Stiftung ist 
zudem Eigentümerin von verschiedenen Naturschutzflächen in 
Thüringen, besonders am Grünen Band, wo Rückzugsräume 
entlang des ehemaligen innerdeutschen Grenzverlaufs entstan-
den sind.

Wissenswertes

Stellenausschreibung

Pflegefachkraft und Pflegekraft m/w

für unseren ambulanten Pflegedienst
zum baldmöglichsten Termin gesucht

Wir bieten:
-  tarifliche Bezahlung nach AVR
-  29 Tage Urlaub
-  30-Stunden-Arbeitswoche
-  kirchliche Alterszusatzversorgung
-  gutes Betriebsklima mit engagierten Mitarbeitern

Ihre Bewerbung richten Sie bitte persönlich, schriftlich, per E-
Mail oder telefonisch an

 Diakonie Sozialstation „St. Elisabeth“ gGmbH
 Frau Schröter
 Bahnstraße 56, 99189 Gebesee
 Telefon: 036201 50431
 E-Mail: diak.geb@web.de

Veranstaltungsankündigung
08.05.2018 - Alperstedt, 
Landkreis Sömmerda

GEO-Tag der Natur „Wilde Weiden im 
grünen Herzen Deutschlands“ 
am 15. - 16. Juni 2018 in Alperstedt

Im Alperstedter Ried kann Mann, Frau und 
Kind am 15. und 16. Juni die Natur erkunden, Tiere und Pflan-
zen kennen lernen, sich über Moore, Beweidung und den Arten-
schutz im eigenen Garten informieren oder auch einfach feiern, 
Musik hören und gutes Essen aus Region genießen.
Von groß bis fast unsichtbar - eine Vielzahl verschiedenster 
Pflanzen- und Tierarten leben auf Wiesen, in Wäldern, in Gewäs-
sern und in der Luft. Viele von ihnen nimmt man gar nicht wahr 
oder man kennt sie überhaupt nicht. Am GEO-Tag der Natur 
treffen sich verschiedenste Artenexperten, um an ausgewählten 
Orten möglichst viele Arten zu entdecken, zu bestimmen und 
zu dokumentieren. Bereits zum 20. Mal findet dieses Ereignis, 
welches vormals unter dem Namen „Geo-Tag der Artenvielfalt“ 
bekannt war, statt.
In diesem Jahr gibt es gleich drei Hauptveranstaltungsorte. Ei-
ner davon wird das thüringische Alperstedt sein. Unter dem Mot-
to „Wilde Weiden im grünen Herzen Deutschlands“ wird es 
am 15. und 16. Juni 2018 ein buntes Programm geben, um die 
Besucher mit den Formen und Akteuren des Naturschutzes an 
sich sowie speziell mit den verschiedensten Aspekten von Be-
weidungsprojekten bekannt zu machen.
Die Artenexperten werden sich in einem Zeitfenster von 24 Stun-
den (Freitag 18:00 Uhr bis Samstag 18:00 Uhr) in und um das 
Alperstedter Ried aufhalten und in ihrem jeweiligen Fachgebiet 
die bunte Vielfalt erfassen. Bei der Untersuchung der Fundstü-
cke mittels Mikroskop oder Binokular können die interessierten 
Besucher den Experten über die Schulter schauen und ihnen 
Fragen stellen.
Verschiedenste Akteure aus dem Bereich des Naturschutzes 
werden vor Ort sein und mit Infoständen über ihre Arbeit infor-
mieren. Podiumsdiskussionen und Vorträge sind ebenso geplant 
wie eine Verkostung von Thüringer Weideprodukten.
Als Highlight gibt es Führungen zu unterschiedlichen Themen 
durch das Naturschutzgebiet Alperstedter Ried, die parallel zum 
Festprogramm angeboten werden.
Vom Alperstedter Ortskern pendelt ein E-Bus-Shuttle ins Al-
perstedter Ried, außerdem auch in regelmäßigen Abständen 
zwischen Erfurt, Grubenstraße und Alperstedt.
Und als krönendem Abschluss am Samstagabend wird Genuss-
botschafterin Christina Rommel für die musikalische Unterhal-
tung sorgen.
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Im Rahmen der Vorschulerziehung unserer Kinder bekamen 
wir dieses Jahr die Möglichkeit der Brandschutzerziehung 
durch die Freiwillige Feuerwehr Elxleben. Diese wurde von 
Herrn Stielow organisiert und mit Unterstützung von Kame-
raden durchgeführt. Im Vorfeld wurden die Kinder im Rahmen 
der Vorschule auf das Thema vorbereitet.
Den Kindern wurde spielerisch und pädagogisch die Thematik 
„Feuer und Brand“ vermittelt.
Neben kleinen Experimenten bekamen die Kinder gezeigt, 
wie sie richtig eine Kerze anzünden können. Weiterhin haben 
die Kinder das richtige Verhalten in einer Notsituation geübt, 
z.B. sich an einem Fenster bemerkbar zu machen und einen 
Notruf abzusetzen. Die Notrufnummer und die fünf W-Fragen 
wurden mehrfach geübt und gefestigt. Eindringlich wurde den 
Kindern verdeutlicht, dass Feuer nur im Beisein und unter Auf-
sicht von Erwachsenen angezündet werden darf.
Im weiteren Verlauf des Projektes besuchten die Vorschulkin-
der die Freiwillige Feuerwehr im Ort. Dort wurde den Kinden 
alle Räumlichkeiten und Fahrzeuge gezeigt und erläutert. Ein 
besonderes Highligt stellte für die Kinder die Vorführung des 
Drehleiterfahrzeuges dar. Ebenso durfte jedes Kind mit viel 
Vergnügen die Wasserspritze ausprobieren.

Wir bedanken und ganz herzlich bei Herrn Stielow und 
seinen Kameraden für ihr besonderes Engagement und 
ihre Geduld, die vielen Fragen unserer sehr interessierten 
Kinder zu beantworten.

Brandschutzerziehung 
in der Kindertagesstätte „Anne Frank“
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